19.  Vid ett foretag var ménnens och kvinnornas genomsnittliga lon
olika. Med hur mycket steg l6nen i genomsnitt for samtliga
anstallda vid foretaget efter Ioneférhandling?

(1) Kvinnorna hade fére férhandlingen en genomsnittslon pd
4 500 kr/méan.

(2) Maénnens genomsnittslén steg med 18 procenf. Kvinnornas
genomsnittslon steg med 22 procent.

Tillrdcklig information for I8sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i(2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda padstdendena

monNO@E >

20. 85 % av de kvinnor som &r fodda under 1950- och 1960-talet be-
raknas foda minst ett barn. Hur stor andel av kvinnorna, fodda
under 1950- och 1960-talet, berdknas foda tre barn eller fler?

(1) Av de kvinnor som &r foédda under 1950- och 1960-talet be-
raknas dubbelt sd mdanga foda tva barn som ett barn.

(2) 65 % av de kvinnor som ir fodda under 1950- och 1960-talet
beraknas foda mer an ett barn.

Tillracklig information for losningen erhalls

i (1) meneji(2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

mooO®E >

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID OVER, GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR.

(L]

UNIVERSITETS- OCH HOGSKOLEAMBETET 1985—05—04
Hagskoleprov DELPROV 2: NOG
Anvisningar

Varje uppgift har en inledning som innehéller en fraga markerad med fet stil. I inledningen
kan ocksa finnas viss information. Direfter foljer tva pastdenden, (1) och (2), som inne-
haller olika slags information. Din uppgift dr att avgora hur mycket information, utéver
den som anges i inledningen, som behovs for att besvara fragan. Prova noggrant de olika
svarsforslagen innan Du besvarar uppgiften.

Svarsforslagens innebord

A i(l)meneji(2)= Den information som ges i (1) ar tillricklig. Enbart in-
formationen i (2) ricker inte till.

B i(2) meneji(l)= Den information som ges i (2) dr tillricklig. Enbart in-
formationen i (1) ricker inte till.

C i (1) tillsammans med (2) = For att fa tillracklig information méiste man an-
vinda bade pastaende (1) och (2). Enbart (1) eller en-
bart (2) ger ej tillrdcklig information.

D i (1) och (2) var for sig = Antingen (1) eller (2) kan anvindas, eftersom bada
var for sig innehaller tillrickligt mycket information.

E ej genom de bada pastiendena = inte ens genom att utnyttja bide (1) och
(2) kan man fa tillracklig information.

Ovningsexempel

En viss typ av missing framstills av enbart koppar och zink. Hur manga kg koppar gir it
for att framstilla ett ton missing?

(1) 20 kg missing innehaller 6 kg zink.
(2) Koppar och zink blandas i proportionen 7:3.

Tillricklig information for 16sningen erhalls

A i(l) meneji(2)

B i(2)meneji(l)

C i(1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E  ¢j genom de bida pistiendena

Informationen i pastaende (1) rdcker for att besvara fragan. Informa- ) 2 3

tionen i pastdende (2) ar ocksa tillricklig. Eftersom béada péstdendena
var for sig innehéller tillricklig information ér svarsforslag D riatt. Om D
uppgiften hade ingitt i provet skulle Du ha skrivit s& hir i svarshiftet.

Skriv alla svar i svarshiftet.
Skriv tydligt.

Om Du inte kan losa en uppgift bér Du indé avge ett svar genom att férséka bedoma
vilket svarsforslag som verkar mest rimligt.
Du fir inget poidngavdrag om Du svarar fel.

w

Pa niista sida bérjar provet som innehaller 20 uppgifter.
PROVTID: 40 minuter

VAND INTE BLAD FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!



Det lagsta lufttrycket 1 Stockholm ndgonsin uppmaéttes i de-
cember 1982. Vilket var lufttrycket?

(1) Det tidigare rekordet fran februari 1962 p& 948,6 millibar
slogs med 1,9 millibar.

(2) 1 december 1982 var lufttrycket 1,9 millibar ligre an det
tidigare rekordet noterat i februari 1962.

Tillracklig information for ISsningen erhalls

A i(1) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Ett hoghus hade 10 vdningsplan inklusive bottenvaning. Hissen i
detta hoghus kunde startas och stannas vid alla vaningsplan.
Frdn vilket vaningsplan startades hissen vid ett tillfdlle ndr
Andersson dkte med?

(1) Hissen startades frén en vdning och stannades for urstigning
tre vaningar darunder.

(2) Hissen stannades for urstigning efter att forst ha gdtt upp
tre vdningar och sedan ner dubbelt s& mdnga véningar.

Tillracklig information for l6sningen erhadlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Ar 1982 var den sammanlagda lingden av alla gator, vdgar och
jarnvagar i Sverige 42 270 mil. Hur mdnga av dessa mil var
jarnvag?

(1) Gator och vagar utgjorde tillsammans 39 730 mil.

(2) Proportionen mellan jarnvagsndtets lingd och sammanlagda
langden av alla gator, vdgar och jarnvdgar var 1:16,64.

Tillracklig information for I8sningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pdstdendena

leé.

17.

18.

A och B kérde samma vdgstracka men med olika medelhastighet.
Hur ldng var strackan?

(1) A, som kérde med ldgre medelhastighet dn B, avverkade
strdckan pd 3 timmar.

(2) B, som holl 18 km/h hégre medelhastighet an A, avverkade
strdckan pd 2 timmar och 36 minuter.

Tillrdcklig information for losningen erhdlls

i (1) menejil(2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pastdendena

moO®»

De offentliga utgifterna svarar i USA f6r 33 1/3 % av bruttona-
tionalprodukten, BNP. Hur stor ar motsvarande andel for Sverige?

(1) De offentliga utgifternas andel av BNP dr 1,97 génger
storre i Sverige an i USA.

(2) De offentliga utgifterna svarar i Finland for 38 1/6 % av
BNP, vilket ar 27,5 procentenheter mindre d&n motsvarande
andel i Sverige.

Tillracklig information for I6sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

monOwE >

P& ett parkeringsomrdde fanns ett bestamt antal parkeringsplats-
er. Hur manga platser fanns det?

(1) P& parkeringsomrddet var vid ett tillfdlle 3 platser lediga.
Beldggningen var dd 94 procent.

(2) Om var tionde plats pd parkeringsomrddet hade varit ledig,
skulle beldggningen vid detta tillfédlle ha varit 90 procent.

Tillracklig information for losningen erhalls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pastdendena



13.

L4.

15.

Ar 1983 saknade atta kommuner i Sverige grundskoleelever med
annat hemsprdk dn svenska och 120 kommuner saknade gymna-
sieelever med annat hemsprék dn svenska. Hur stor andel av
eleverna i grundskolan hade annat hemsprdk dn svenska?

(1) I grundskolan hade 88 000 av eleverna annat hemsprék in
svenska.

(2) Av grund- och gymnasieskolans 1 293 800 elever hade 103 800

annat hemsprdk an svenska.
Tillracklig information f&r 16sningen erhélls

A i(1) men eji (2)

B i(2) meneji (1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Ett metallféremal bestdr enbart av metallerna A och B. Hur
mycket vager metallféremdlet?

(1) Metallfsremélet inneh8ller 81 g av metallen A och vikt-
procenten B-metall ar 77,5.

(2) Viktprocenten A-metall & 22,5 och resten av innehdllet i
metallforemélet dar 279 g av metallen B.

Tillracklig information for losningen erhdlls

A 1(1) men eji (2)

B i(2) meneji(l)

C 1 (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdada pdstdendena

En liten besdttning pd tre mjclkkor skall foryngras. Vilken var
besattningens medeldlder fore féryngringen?

(1) Om tvd kor, 10 och 9 &r gamla, slaktas sjunker besdttning-
ens medeldlder med ett &r.

(2) Om de tva éldsta korna slaktas och ersétts med tvd 5-&riga
kor blir besdttningens medeldlder tre &r ldgre dn vad den
var frdn barjan.

Tillracklig information for I8sningen erhdlls

A i(l) men eji(2)

B i(2) meneji(l)

C 1 (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pastdendena

Av 40 hundagare dgde 8 stycken bdde en tax och en spets. Hur
mdnga av hunddgarna dgde varken en tax eller en spets?

(1) 21 hundigare dgde en tax.
(2) 25 hundédgare &gde en spets.
Tillracklig information for 18sningen erhélls

A i(1) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Hur mdnga flygplan finns pd marken pd flygplatsen klockan
24.007?

(1) Om det efter klockan 24.00 landar 12 plan fler &n vad som
lyfter, kommer antalet plan p& marken att fSrdubblas.

(2) For att antalet plan p& marken skall minska till 2/3, méaste
antalet plan som lyfter efter klockan 24.00 vara fler dn det
antal som landar.

Tillracklig information f6r 16sningen erhdlls

A i(1) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

En idrottsklubb deltog med ett tremannalag i modern femkamp.
Vilka individuella slutplaceringar fick de tre femkamparna?

(1) Ingen i laget blev simre dn sexa.

(2) Summan av de tre femkamparnas platssiffror var elva.
Tillracklig information for losningen erhélls

A i(l) meneji(2)

B i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig
E ej genom de bdda pastdendena



Vid en tandldkarhogskola arbetade 20 tandlakarelever. Hur mdnga
patienter behandlade dessa elever totalt ett visst arbetspass?

(1) Den genomsnittliga behandlingstiden per patient var 45
minuter.

(2) 15 av eleverna behandlade totalt 60 patienter, vilket var 20
gdnger sd manga patienter som var och en av de ovriga fem
eleverna behandlade.

Tillracklig information for I6sningen erhdlls

i (1) men ej i (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO®E>

[ ett bibliotek [anns 7 866 bdcker, varav 6 431 var svenska. Hur
manga av de svenska bockerna var inte inbundna?

(1) 7 097 bocker var inbundna.
(2) 1 064 utlandska bocker var inbundna.
Tillrdcklig information f6r 1osningen erhdlls

A 1(1) meneji(2)

B i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(l1)och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

En flaggstdng som var 5 meter hdg stod lodrdtt pd horisontell
mark. Hur 1&ng var skuggan som flaggstdngen bildade pd
marken?

(1) Avstdndet mellan flaggstdngens topp och skuggans topp var
13 meter.

(2) Den bildade skuggan var 7 meter ldngre dn flaggstdngen.
Tillrdcklig information for losningen erhalls

A i(l) meneji(2)

B i(2) menejil(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

10.

Ll

12.

Ar 1983 hade Sverige 311 slakteri-, stycknings- och charkuteri-
foretag. Dessa var antingen konsumentkooperativa, lantbruksko-
operativa eller privatdgda. Inom vilken av de tre agargrupperna
fanns de flesta foretagen?

(1) Det fanns fler konsumentkooperativa foretag an lantbruks-
kooperativa.

(2) Det fanns farre lantbrukskooperativa foretag an privata.
Tillracklig information for 16sningen erhdlls

A i(1) menejil(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

Skatten p& kol var oférdndrad i vdrt land mellan ar 1957 och dr
1984 d& den héjdes. Hur stor var skatten pad kol efter hojningen
ar 19847

(1) Kolskatten héjdes med 95 kr per ton ar 1984.

(2) Om indextalet for kolskatten &r 1957 satts till 100 sd blir
indextalet efter skattehdjningen 891,7.

Tillrdcklig information for 18sningen erhdlls

A i(l) meneji(2)

B i(2) meneji(l)

C i (1) tillsammans med (2)

D i (1) och (2) var for sig

E ej genom de bdda pdstdendena

I ett 20 km lopp p& skidor kdrdes samma 10 km slinga tvd varv.
Vilken sluttid hade Bodel Idh?

(1) Idh &kte andra varvet tvd minuter snabbare an forsta varvet.
Tiden p& andra varvet var 49 % av sluttiden.

(2) Idh 8kte forsta varvet tvd minuter ldngsammare dn andra
varvet. Tiden pd forsta varvet var 51 % av sluttiden.

Tillrdcklig information for I8sningen erhdlls

i (1) men ej i(2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bdda pdstdendena

moO@E>



